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A nagy razzia
tanulsága.

Pompás kis „karriernek előtt húzta 
fel, a leplet a felsőmagyarországi raz­
zia. Csupa-csupa pompás „uj magyart“ 
fogtak el, kik siettek az utolsó csepp 
zsírt is kiszedni az országból. Csak­
nem feneketlen fertő nyílt meg s most 
szemtől szemben látjuk a kereskedői 
világ szemetjét.

Megérdemli, ha más nem, hát már 
az a hallatlan nagy összeg, amit össze­
harácsoltak és főkép az az erkölcsi 
kéz, mely kereskedői világunkat érte, 
hogy egy kicsit elgondolkodjunk az 
eset felett.

Újdonsült milliomosokról van szó, 
kik mint pl. Tabak Mayer az első 
orosz betöréskor szökött ide Cserno- 
vitzból szegényen, itt ügynökösködött 
stb. stb. és eddig 4-5 millió ura, tu­
lajdonosa 3000 hold magyar földnek 
és 100 hold szőlőnek. Rosenwasser 
Adolf pedig azelőtt koldus volt és a 
„háborús koldulás“ másfél millióhoz 
juttatta. Ebner Ábrahám szintén Ma- 
yerrel jött s most csekély hárommii' 
lió ura.

De ne folytassuk tovább. Márama- 
ros, Ung, Zemplén és Sárosmegyék 
százával szállították és csak a beva­
salt adó egymilliókétszázezer korona 
volt.

Ugy-e kedves olvasóm, borzong a 
hátad, mikor ezeket hallod s rémülten 
jut eszedbe, mennyi minden kellene és 
nem jutsz hozzá. Lásd ez mind ezek- ; 
nek a „közvetítőkének az érdeme. A 
„közvetítő“ szót pedig úgy értsd, hogy l 
közvetít a zsebedből a zsebéig. Most 
is csak csekély 1 millió korona értékű 
elrejtett árut találtak.

Köszönjük az illetékes tényezőknek 
ezt a gondoskodását, csak kérjük, ter­
jesszék ki ide is. Lássunk tisztán itt 
is, ne csak ott. És azután arnily eré­
lyesen csak lehet, de bármi módon, 
szabadítsák meg az ilyen honfoglalók­
tól az országot.

ricked meg kedves magyarom csak 
azt ajánlom, ne restelkedj egy kis 
munkától, fáradságtól, de láss neki 
minden téren, szövetkezz és küzdj, 
míg a közvetítőt ki nem zárod. Amit 
a termelő vagy az iparos megkeres és 
megérdemel, ne vámolja meg, vagy 
mit mondok vámolja, dehogy, négy­
ötszörös áron ne varrja a szegény, fo- !

gyasztó nyakára az ilyen közvetítő, a I kor terményüket, akkor az ilyen urak 
lánckereskedő. | talajtvesztve elpusztulnának a hatá-

Vajha minden kis faluban ott lenne I rnnkból.
a szövetkezet és vajha a gazdák is j A sok-sok dolog között erre is a
szövetkezeti alapon értékesítenék egy- : háború tanított meg minket.

Miért drága a cipő?
Egy szakember szenzációs adatai a cipőközpont hallatlan visszaélései­
ről. A „kezelés“. Utaznak a cipők. Huszonnégy óra alatt kiskereskedő­
ből nagykereskedő. Aki egyszerre egyidőben két hivatalt tölt be. 

Aranyi Albert felmentése és a svájci cipők.

A kereskedelmi miniszter tervbe vette a 
háború alatt keletkezett központok és bizott­
ságok szervezetének és működésének revi- ; 
zióját, amikor is országos arkétet tart. Most 
a kereskedelmi és iparkamarák kívánságait 
és álláspontját akarja megismerni, ezek pe- 1 
dig az érdekelt szakmákat hívták fel, hogy ■ 
terjesszék elő panaszaiké és javaslataikat. ■

A nagyváradi kamarának sok panaszt ‘ 
készülnek beadni a kereskedők a központok 
visszaélései ellen. Alkalmunk volt Róth Hen­
rik Zöldfa utcai cipőkereskedővel készülő 
memoranduma DIÓI beszélni s ő a követke 
zőket közölte velünk emlékiratából:

A cipcközpont a hiányos vezetés, a 
szakértelemnéiküliség s az igazgatók és hi­
vatalnokok közti egyenetlenség miatt kimúlt 
anélkül, hogy a cipőmizériákon a legkeve­
sebbet is segített volna. Utóda: a Népruhá- 
zati Bizottság cipőosztálya. Ugyanazok a hi­
bái, mint a központoknak. A szervezetlen­
ség s az, hogy olyan hivatalnokokkal látják • 
el a nagy szakértelmet és körültekintést j 
igénylő központot, akik nem értenek az áru 
hoz s egészen idegen szakmához tartoznak. 
Egy bizonyos érdekcsoportnak meg nem 
szolgált anyagi haszonhoz juttatásán kívül ’ 
ezekből a közönségnek és a kereskedőknek I 
vajmi kevés előny jut. Csupán az indokolat- I 
lan kezelési költségek a kormány intenció­
jának igazságos végrehajtása.

Hogy a jelenlegi cipőközpont működése j 
fejetlen gazdálkodás, egy példával iga­
zolom :

Nagyváradon van az ország vidéki vá­
rosai között a legtöbb cipőtermelő, ezek 
meglehetős minőségű és elfogadható árut 
gyártanak. Ha ezeket a cipőket Nagyváradon 
tartanák, a város cipőszükségletét fedezni 
lehetne. Lépéseket is tettek, hogy a Nagyvá­
radon készített cipőket a nagyváradi keres­
kedőknek utalják ki, de a cipőközpont nem 
hajlandó egyenesen helyből kiutalni, hanem 
előbb felutaztatja a cipőket Budapestre, ott 
„kezelés alá veszi" a cipőket, ami abból 
áll, hegy egyrészét ismét becsomagoltatja s 

visszaküldi Nagyváradra. Amit itt Nagyvára­
dot! megkaphattak volna a cipőkereskedők, 
azt fel kellett utaztatni Pestre, fizetni kellett 
oda ide a postát, a csomagolás és kezelési 
költséget, ez az árut 5 százalékkal megdrá­
gította s emellett háromhétig kellett az árut 
nélkülöznünk, mert ennyi ideig tart a fel és 
leküldés.

Ez az eset a kezelést jellemzi. Másik 
eset: hogyan jutnak illetéktelen emberek jö­
vedelemhez s hogyan drágul meg a keres­
kedő és a fogyasztó számára a cipő?

A cipőközpont ugyanis saját tagjainak 
bevonásával részvénytársaságot alapított. — 
Magyar cipónagykereskedők társulása címen 
és pedig kizárólag csak azért, hogy az or­
szágban készült összes cipők mindezekhez 
kerüljenek fel elosztás végett.

Ez a társulás magának e címen hasznot 
számit, például : készül az országban 4 mil­
lió pár cipő. Ez a szindikátus nem akar so­
kat keresni, csak három koronát páronkint, 
mert hát ez tényleg nem is sok s igy 
1,200.000 korona hasznot von el a kereske­
dőktől s a fogyasztóközönség ilyen összeg­
gel többet kénytelen fizetni csak azért, hogy? 
nehány benfentes, a központnál szoros nek- 
szusban levő ember hadimilliókhoz könnyen 
jusson.

Maga a megalakulás is visszaélések tü­
neteit mutatta. Az alapszabályok értelmében 
az igazgatóság nagykereskedőktől, a választ 
mány pedig volt cipőgyári vagy kereskedelmi 
alkalmazottakból alakult. — Az igazgatóság 
minden tagja 100.000, az alkalmazott 20.000 
korona tőkével részesedik a vállalatban, be 
fektetett tőkéje után 5 százalékos s az ál 
tatai: kimutatott haszonban részesül.

Kimondták elvül, hogy ez a részvény 
társaság hasznot nem produkálhat, mindent 
a kezelési költséggel kell elintézni, mert az 
5 százalckonfelüh haszon az államkincstáré. 
Ezért az igazgatók előbbi üzleteiket vígan 
folytatják, de magas fizetéssel őket mint 
működő tagokat szerepeltetik. Ezek azok a 
hadimilliomosok, akik most becses termetű-
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Dávid (Dezső) s megígérte Aranyi nevében, 
hogy egyenlő és arányos osztás lesz a 
Svájcból érkező cipőknél. A cipők megérkez* 
tek és senki se kapott egy darabot se. Mind 
eladta Aranyi. Ezért mentették fel.

Tizenkétezer hold 
a rokkant katonáknak.

Az egri főkáptalan tagjai tizenkétezer 
hold terjedelmű földet kihasítottak birtokaik­
ból és ezt a nagy területű földet a hadirok­
kantak javára méltányos föltételek mellett 
áruba bocsátották. Az egyik birtokrész a 
hatezor magyar holdnyi Kömpöc puszta már 
gazdára is akadt: megvette a pestmegyei 
Kiskunmajsa község, melynek határaiban te­
rül el az egri káptalan földje.

Az egri érsekség és főkáptalan kereté­
ben sok az érdekes és érdemes papi férfi. 
Az érsek, Szmrecsányi Lajos a leégett 
Gyöngyös határában lévő négyezer holdas 
gyöngyöspüspöki birtokát elparcelláztatta a 
gyöngyösi és gyöngyösvidéki kisgazdák és 
hadirokkantak között.

Ezt az útmutatást követte az egri fő­
káptalan, amikor tagjainak, Debreceni János 
helyettes nagyprépostnak, Csekó Gábor pre- 
[árus kanonoknak, Török Kálmán kanonok­
nak és Kriston Endre érseki titkárnak egy­
öntetű állásfoglalására elhatározta a káp­
talani birtokok egyik részének áruba ; bo­
csátását j

Efféle birtokeladások lebonyolítására lé­
tesítették az Altruista Bankot, amely azon­
ban semmiképp sem tudja betölteni hiva­
tását.

Az egri főkáptalan parcellázás céljára 
az yltruista Banknak ajánlotta fel a földet. 
Az Altruista Bank megtette a maga ajánla­
tát, de ugyanekkor ajánlatott tett maga Kis­
kunmajsa községe, valamint a Szegedi Nép­
bank is. A három ajánlat a következő volt:

két » Balaton hüs habjaiban fürdetik vagy a : 
magas Tátra méregdrága hoteljeiben hüsöl- I 
nek. A segédszemélyzet, a volt alkalmazott ! 
szintén megmarad állásában, de mint uktiv 
tagot szerepeltetik s fizetést húz, de műkö­
dési tere nincs, munkaköre hiányzik. Sine 
cura.

Rz egész cipőkérdést a cipőközpont sa- j 
jját hatáskörében egy raktárhelyiség kibérié- I 
sével és néhány raktári munkás szerződtető- j 
sével elintézte, de ez olcsó volt s kevés j 
költséget lehetett elszámolni, ezért uj trük I 
köt kellett kieszelni, hogy lehet tagokat ősz- ' 
szehozni. Erre két esetem van.

Miután nagykereskedőnek kellett lenni a 
részvényesnek, aki 100.000 koronás rész­
vényt jegyez s miután ezek valóban nem 
nagy , hanem kiskereskedők, ezek tehát üz­
leteiket egyszerűen átruházzák valamelyik 
rokonukra s maguk az üzlet nem utcai ré­
szére felírják : Nagykereskedő. (Nagyváradon j 
Manhardt Jenő tette ezt, aki Zöldfa-utcai kis­
kereskedését öccsére ruházta s ő maga 
ugyanazon épületnek Kapucinus-utca felőli 
részén boltot bérelt s kiirta : Minhardt Jenő 
nagykereskedő. (Manhardt a cipőközpont igaz­
gatósági tagja.) így 24 óra alatt kisksreske 
dőből nagykereskedővé lesznek s vígan vág­
ják zsebre a tekintélyes hasznot.

Egy másik eset : Egy alkalmazott, aki ! 
utazó volt, most 10000 koronás fizetéssel 
hivatalnoka a nagyváradi közélelmezési hí 
vatalnak, befizette a reá eső 20000 koronás 
részesedést a cipőközpontba s mint működő 
tagot itt nagy fizetéssel szerepeltetik, holott 
soha sincs odafenn, hanem Nagyváradon van. i 
((Vagy Nagyváradon nincs Pártos Arnold, • 
ahoi szintén fizetést húz ?)

A bátorhangu, adataival megdöbbentő 
előterjesztést ezután Roth Henrik a protek­
ció leleplezésével fejezi be, hogyan történik 
a cipőelosztás Nagyváradon, kik miért kap­
nak több és jobb cipőt s mi a protekció 
alapja. Ezt a részletet alkalomadtán közöl- . 
jük, most csak egy adatot Írunk meg arra, 
mi a protekció.

Aranyi Albert cipókereskedőt azért men­
tette fel a kormány a katonai szolgálat alól, | 
mert beigazolta, hogy a Népruházati Bízott- ! 
ság bőripari szakbizottja, nagyváradi körze- í 
tének főellenőre s hivatalos megbízatása van í 
a Népruházati Bizottságtól a Svájcból való i 
cipőbehozatal intézésére.

Aranyi aztán a lapokban hirdette, hogy 
Svájcból érkező cipőkre nála lehet elője ■ 
gyezni. Aranyi tehát nem a „nagyváradi - 
körzetnek“, hanem saját magának tartotta 
meg a felmentésből származó összes hasz­
nokat s a Svájcból érkezett cipőket nem 
osztotta fel az összes kiskereskedők között, i 
hanem ő adta el. Előbb a kereskedők egy 
ivet írtak alá, amelyben Malatinszky Lajos 
főispán figyelmét felhívták volna erre a kö- I 
rülményre s arra, hogy ha Aranyi Albert ! 
tényleg a Népruházati Bizottságnak tagja, I 
akkor nincs joga a Svájcból érkezeit cipő­
ket megtartani, hanem a szétosztásban az 
egész helybeli kereskedelemnek részesülni 
kell, mert a cipők beszerzése általános ke­
reskedelmi érdek. Az aláírók : Róth Henrik, 
Stern Lajos, Spreng Testvérek, Stern B. stb. 
akik közt ténylegesen szolgáló katonák is 
voltak, kényszerittetni akarták Aranyit a fő­
ispán által, hogy teljesítse kötelességét. Ek­
kor lépett közbe a másik felmentett, Reichard

Altruista Bank 4,500.000
Kiskunmajsa 5,000.000
Szegedi Népbank 5,500.000

A hatezer magyar holdas pestmegyei 
birtokért hasonlíthatatlanul nagyobb össze­
get is elérhetett volna az egri főkáptalan, 
azonban a birtokeladást határozott föltéte­
lekhez kötötték. Kikötötték, hogy a birtok­
ból az eddig bérbeadott 4600 holdat ugyan - 
annak a 14S kisgazdának a kezén kell 
hagyni, aki eddig is bérelte. Ha pedig par­
cellázzák, vagy újra bérbeadják, elsősorban 
a rokkant katonáknak kell adni a földet bérbe 
vagy örökáron egyaránt. A Szegedi Nép­
bank, mely hatodfél milliót ajánlott a birto­
kért, elfogadta volna ezeket a feltételeket, 
ám a főkáptalan — amikor mellőzte az Al­
truista Bank ajánlatát — elutasította a sze­
gedi bankot is és kiskunmajsa községnek 
adta el a birtokot kerek félmillióval ol 
csobban.

Különös az egész ügyben az Altruista 
Bank szerepe, mely állami intézmény s mint 
a neve is mutatja, nem haszonhajszolásra 
alapitvtt vállalkozás, mégis a legtöbbet akar 
keresni a főkáptalan földjén. Kontos és ör­
vendetes, hogy az önzetlen banknak az ön­
zésén nem bukott meg az üdvös terv.

A szerződés, amelyet K’skuimajsa elöl­
járósága és a főkáptalan kötött, mindenben

biztosítja a hadirokkantak érdekeit. Mind­
azonáltal az egri főkáptalan átiratot intézett 
Pest vármegyéhez, amelyet felkért a szerző­
dés betartásának ellenőrzésére. A vármegye 
hálából és udvariasságból Egerbe küldötte 
főjegyzőjét, aki azután személyesen is meg- 
áliapoeott az egri káptalannal.

A Kömpöc puszta hatezer holdja azon­
ban — mint jeleztük — csak egyik fele an­
nak a földterületnek, amelyet az egri főkáp- 

; tálán a rokkantaknak szánt. A főkáptalan 
i már fölajánlotta — egyelőre ismét csak az 
I Altruista banknak — a Borsodmegyében levő 
' sajóvárkonyi és tisza-bábolnai, továbbá a 
I Szabolcsban levő kaszibai, királdi és horti, 
I végül a Hevesmegyében levő tarnaszent- 
i miklósi birtokot, együttvéve mintegy hatezer 
I holdat.

Értesülésünk az, hogyha ennek az akció­
nak üdvös eredménye mutatkozik, az egri 
főkáptalan tovább folytatja emberséges mun­
káját. Ez esetben a kecskeméti négyezer 

j holdas puszta kerülne sorra, mely most is 
i 13 kisgazda kezén tölt be áldásos híva

Az árvizsgálóbizottság 
teljes ülése.

Tegnap tartotta első ülését az árvizsgá­
lóbizottság Lukács Ödön elnöklete alatt. Az 
ülésen jelen voltak :

Siket Traján, Papp Imre, Czeglédy Jere­
miás, Kelen Béla, Zbory Gyula, Schwartz Izi­
dor, Kocsán János, Markovits Hermann, dr

■ Medvigy Gábor, Schenker Endre, Leitner 
! Márton.

Lukács Ödön ismertette az árvizsgáló 
bizottság feladatát, mely abban kulminál, 
hogy a közszükségleti cikkek árainak túlié-

■ pését üldözze s a megengedett áruforgalmat 
i lehetővé tegye. Ezzel első sorban a legitim

kereskedelem érdekeit, de a közönség érde­
keit is védi. A teljes ülés tájékoztató árakat 
dolgoz ki s ez irányadó a közigazgatási ha­
tóságoknál is — Véleményt ad az uj üz­
letek keletkezésénél és az uj iparengedélyek 

■. kiadásánál.
Az árvizsgálóbizottság teljes és albizott- 

1 sági üléseket tart. A teljes ülés feladata 
alapvető, irányadó kérdésekben elvi döntése- 

. két hozni, az albizottsági ülés konkrét ügyek­
ben határoz.

Lukács Ödön indítványozta, hogy az ár- 
i vizsgáló bizottság felállításáról intézkedő mi- 
j niszteri rendeletet és az ügyrendet sokszo- 
I rosittassák.

Ezután a bizottság tagjai azt a kérdést 
, vitatták meg, hogy mit lehet közszükségleti 
i cikknek tartam.

Lukács Ödön megjegyezte, hogy nincs 
megállapítva mi a közszükségleti cikk. Az 

! árvizsgálóbizottságnak ép az lesz az első 
I feladata, hogy megállapítsa, hogy mik tar­

toznak a közszükségleti cikkek közé.
Siket Traján főigazgató felemlítette, hogy 

a bizottság tájékoztatására nagyon alkalmas 
lesz az a jegyzék, amit a kereskedelmi mi­
niszter kiadott a posta részére, megjelölve 
abban azokat a közszükségleti cikkeket, 
melyeket nem lehet az országból kiszállí­
tani. A bizottság elhatározta, hogy ezt a 
jegyzéket ki fogja nyomatni.
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Lukács Ödön indítványozta, hogy a bi­

zottság határozza meg az összes közszük­
ségleti cikkek árát s ezt az ármegállapítást

A németek az Ayette mögé vonultak vissza.
közölje az illetékes hatóságokkal. Ez a fel- I 
adat nem tulnehéz, mert az élelmicikkek 
árait úgyis a miniszter és a közigazgatási 
hatóságok állapítják meg s így csak a ke- I 
reskedelmi és ipari cikkek árát kell még 
megállapítani.

Elhatározta végül a bizottság, hogy a ; 
polgármestertől helyiséget és személyzetet ' 
kér a bizottság részére.

Az angolok vissza­
foglalták Albertét

Budapest, aug. 23. (Saját tudósítónk 
tói.) Stockholmból jelentik : Az augusztus ; 
22 érői kiadott angol hivatalos jelentés a kö- ; 
vetkezőképp szól :

Ezredeink megtámadták az ellenség állá- i 
salt Braye, a Somme és Albert-ut mentén. ' 
A támadást siker kisérte, valamennyi célun­
kat a kora reggeli órákban elértük, 5 mért 
földnyi fronton 2 mértföldnyi mélységben 
nyomultunk előre és Albertet visszafog­
laltuk. BrayetŐl északra jelentékeny ellen- í 
állásba ütköztünk. Ezen a szakaszon az el- J 
lenség ellentámadása 500 yardnyira vissza j 
nyomta vonalainkat. Később a várost csapa­
taink megtisztították az ellenségtől, 1400 * 
foglyot ejtettünk és néhány ágyút zsákmá- I 
nyoltunk 21 én és 22 én a Somme és j 
Moyonville-szakaszon 50)0 fogoly maradt i 
kezünkön. I

1
A japán kormány bukása.

Budapest, aug. 23. (Saját tudósítónktól.) 
Géniből jelentik-. 4 Reuter ügynökség je- 
lenti, hogy a japán kormány helyzete bi­
zonytalan, emiatt a csapatszállitások \iadi- | 
vosztokba egyre késnek.

Stycholmból jelentik: Tokióból jelentik, 
hogy a rizs forradalom következtében a 
japán kormány lemondása küszöbön áll.

Amsterdamból jelentik: Tokiói jelenté­
sek szerint a japán császár a politikai hely­
zetre való tekintettel visszatért Tokióba és 
a pártokkal megbeszéléseket folytatott. Azt 
hiszik, hogy a japán kormány közvetlen j 
bukás előtt áll.

Clemenceau 14 nap alatt döntést 
remél.

Az angolok kiterjesztették támadásaikat.
Berlin, aug. 23. A miniszterelnökség > Albert—Braye-uton át keleti irányban előre- 

»«Itóosztály távirata. A nagyfőhadiszállá» ' nyomult. Porosz és würtembergi századok 
j»i«nti: részeivel egyesült hesseni csapatok erőtel-

, jes ellentámadása az ellenséget az említett
Nyugati harctér. utón vjsszavetette a kiinduló állásaiba. Min-

Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja. den fedezet nélkül a nyilt terepen felvonult 
és Böehn vezérezredes hadcsoportja. ütegeink az ellenség számos páncélkocsiját

Az ellenség részleges támadásait Bail- I 
leültél északnyugatra és a Lys mindkét ol 
dalán visszavertük. Ellentámadással foglyo 
kát ejtettünk. Az angolok tegnap a reggel 
jelentett és az Anretcl északra megindított 
támadásait teljes eréllyel folytatták és az 
Alberttól északra eső Ancre arcvonal kikap­
csolásával az Alberttól egészen a Sommeig j 
terjedő szakaszon kiterjesztették. Az ellen* i 
ségnek átkarolóan megirditott áttörési kisér | 
lete első kifejlődésében teljesen meghiúsult. | 
Az ellenség tegnap súlyos vereséget szén 
vedett.

A Bapaumetól északnyugatra lévő harc­
téren várva az ellenséges támadást, porosz 
hadosztályok szász és bajor ezredekkel Mo 
yenogville és Miraumont között megtámad­
ták az ellenséget. A mindenütt támadásra 
készülő ellenséggel és annak erős készültsé­
gével kerültek szembe. Az ellenséget helyen- 
kint egészen 2 kilométernyire visszavetettük. 
Evvel a reggelre előkészített angol támadá­
sokat csirájában elfojtottuk.

A nap folyamán az ellenség még több 
ízben, főleg Puysieur Beaumont Hemel irá­
nyában támadott. Suly-s veszteségek mel­
lett mindenütt visszavertük.

Az ellenségnek Albertból intézett erős 
támadásai tüzűnkben összeomlottak. Albert 
és a Somme között az ellenség igen erős 
tűzvédelem után támadott és átmenetileg az 

Kepülőtámadásunk az olaszok ellen.
Budapest, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) A hadügyminisztérium 

tengerészeti osztálya közli:
'Tengeri repülogeprajunk egyik osztaga 21-en Poito Coí sin i olasz 

repülőállcmásra jó sikerre! bombát dobott, egyik szárazföldi repülőnk 
jidőt és az ellenséges barakktáborokat a Piave kérnyeken ismetelten 
megtámadta. Az ellenséges repülök 21-én és a következő éjiéi két ízben 
bombázták Pólát. Első esetben a bombázás semmi sikerre! nem járt, a 
másodikban pedig csak jelentéktelen anyagi kár történt. Egy vadász re­
pülőnk az Adria felett lelőtt egy olasz repülőgépet.

összelőtték.
Brayetól északra az ellenség lovasságot 

indított rohamra Teljesen megsemmisítettük. 
A részleges harcok a harctéren belenyúltak 
az éjszakába.

A Somme és Oise között általában nyu­
godtan telt el a nap. A Sommetól délre az 
erős harc a reggeli órákban ellanyhult. Az 
Avretől délre, Eresnieresnél francia támadá­
sok tüzűnkben csak részben tudtak kifejlődni 
ezeket visszavertük a Divette mentén gya­
logsági ütközetek, az Oisa és az Aisne 
közti összefüggésben.

Vonalainknak augusztus 20 án az Oise 
mögé történt áthelyezésével az augusztus 
21 és 22 re virradó éjjel az ellenségtől nem 
zavarva, csapatainkat az Ayette mögé von­
tuk vissza.

Erős ellenséges támadások Monni camp 
és Pontst-Mard között. Az Ayette nyugati 
partján még visszamaradt 2 századunk még 
kitart ezen a patakon. Az ellenség részleges 
támadásai az Ayette és az Aisne között tü­
zűnkben és ellentámadásunk következtében 
meghiúsultak.

A német trónörökös hadcsoportja. — 
Bayches és Eisnes között helyi támadással 
amerikai őrsvonalakat visszaszorítottunk és 
az ellenség támadásait visszavertük.

Ludendorff, első fószállásmester.

Budapest, augusztus 23. (Saját ! 
tudósítónktól.) Zürichből jelentik: A. I 
Corriere jelenti Párisból : Clemenceau ' 
egy Reimsban tartott beszédében ki­
jelentette, hogy ő és koch tábornok 
feladata most az, hogy a kamara újból 
való üléséig a hadműveletek befejezést ■ 
nyerjenek. Keménye szerint a legköze- ’ 
lebbí tizennégy nap a hadihelyzetet a i 
döntés számára befolyásolni fogja.

A németek ágyuzták Dünkirchent.
Budapest, aug. 23. (Saját tudósítónktól.) 

A Reuter-ügynökség jelenti : Augusztus 
22-ére virradó éjjel a németek Dünkichent 
nehéz ágyukkal lőtték. Két ember meg­
sebesült. egy ember meghalt.

Olasz repülők Bécs ellen ismét támadást 
kíséreltek meg.

Grázra egy bombát dobtak le.
Budapest, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) A 8 Órai Újság bécsi 

jelentése szerint az olasz repülők ma délelőtt valóban támadást kíséreltek meg Bécs v/rüsa eiíen.Bécsújhelyen azonban elhárító rajunk szállott fel és vissza­
fordulásra kényszeritették az olasz repülőket.

Gráz augusztus 23. Ma délelőtt olasz repülők jelentek meg a város 
felett és egy bombát dobtak le. Sem emberéletben, sem anyagiakban nem 
esett kár.

Tárgyalják az amerikai véderőjavaslatot.
Stockholm, augusztus 23. A Reuter ügynökség jelenti Washington­

ból : A kongresszus mindkét háza megkezdte a véderőjavaslat vitáját.



A fatermékek 
ármegállapítása.

A fatermékek ármegállapítása tárgyában 
kibocsátott 3368 — 1918. M. E. sz. körrende­
let értelmében alakított helyi faármegállapitó 
bizottság Nagyvárad thjf. város területére 
az árakat következőkben állapította meg :

I. Tűzifánál.
A) Sulyszerinti szállításra.

10.000 krgmonként házhoz szállítással 
együtt :

hasábfa 1464 K,
vegyesfa 1443 K,
dorongfa 1420 K.
vékony dorongfa 1400 K, 
forgácsfa az árusító telepen mm.-kint 

10 K-
fűrész hulladékok és pedig
205 cm. hosszú, 50 cm. átmérőjű köte- 

gekben fenyő fűrész hulladék 2184 K,
1 m. hosszú kötegekben kétszer átkötve 

1794 K,
1 m. hosszú darabokban kötegeletlen 

1566 K,
legfeljebb 40 cm. hosszú darabokban 

keményfa 1684 K,
40 cm. nél hosszabb drbokban keményfa 

1464 K.
B) Röbméterenkinti szállításra.

Egy köbméter hasábfa házhoz szállítva 
73 20,

egy köbméter vegyesía házhoz szállítva 
70'20,

egy köbméter dorongfa házhoz szállítva 
68-20,

egy köbméter vékony dorongía házhoz í 
szállítva 65'20,

egy köbméter hasábfa a telepen 65 70, i 
egy köbméter vegyesfa a telepen 62'70, ! 
egy köbméter dorongfa a telepen 60 70, < 
egy köbméter vékony dorongfa a tele 

pen 5770.
i

C) Fűrészelt és aprított kemény tűzifa.
Egy mm. fűrészelt és aprított kemény j 

tűzifa az árusító telepén 15
egy mm. fűrészelt és aprított kemény : 

tűzifa házhoz szállítással, az udvarra vagy ’ 
pincébe behordva és lehányva 16'70, ’ I

egy mm. fűrészelt és aprított kemény I 
tűzifa házhoz szállítva s a pincébe vagy fás- I 
kamarába berakva 17'20.

Kicsinyben való eladásnál szatócsok és i 
egyéb viszontelárusitók egy mázsáig 10 szá- í 
zalék haszonnal árusíthatnak. Egy mázsán ! 
felül haszon nem számítható fel.

D) Piacon szekéren árusított fa
csakis mázsaszámra, a város mázsálóján ' 
lemázsálva adható el a következő árakon : ;

hasábfa házhoz szállítással mm.-kint 
12 K,

vegyesfa házhoz szállítással mm.-kint
11 50 K,

dorongfa házhoz szállítással mm. ként
11 K,,

vékony dorongfa házhoz szállítással I 
mm. ként 10 K,

hulladékfa házhoz szállítással mm.-ként j 
10 K.

a mázsálási dij vevőt terheli.
1

II. Fűrészelt fenyőfánál.
1. Válogatott luc.

íz—1/ mm. v. 14 cm. ig szfles pr. m. ' 
495'62.

12—17 mm. v. 15 cm. tői feljebb pr. m. i 
53412.

18—23 mm. v. 17 cm. ig széles pr. m. í 
489 02. ’

18—23 mm. v. 18 cm. tői feljebb pr. m. 
51302.

24 feljebb 17 cm.-ig széles pr. rn. 476 92. ■
24 „ 18 cm.-tői feljebb pr, m. 497 82.

2. Asztalos áru:
12—17 mm. v. 14 cn-ig széles pr. m. 

476'92.
IZ—1/ mm. V. iJ vili, toi ivijvau pi. in. 

502'22. .
18 — 23 mm. v. 17 cm. ig széles pr. m. 

458'22.
18—23 mm. v. 18 cm. tői feljebb pr. m. 

481'32,
24 feljebb 17 cm. ig széles pr. m. 447 22.
24 feljeob 18 cm.-tői feljebb pr. m 467 02.

3. Építő anyag :
12—17 mm. v. 14 cm. ig széles pr. m. 

410-92.
12—17 mm. v. 15 cm. tői feljebb pr. m. 

429'62.
18—23 mm. v. 17 cm. ig széles pr. m. 

396'62.
18—23 mm. v. 18 cm. tői feljebb pr. m. 

413'12.
24 feljebb 17 cm. ig széles pr. m. 386 72.
24 „ 18 cm. tői feljebb pr. m. 403 22.

4. Rövidáru :
12—17 mm. v. hosszúság és szélesség 

méretekben tekintet rélkül pr. m. 396'62.
a) 1.8 mtr. hosszúság 17 cm. ig széles 

pr. m. 366'92.
b) 1.8 mtr, hosszig 18 cm.-tői feljebb 

pr. m. 379 02
c) 19—3.7 hosszig 17 cm. ig széles 

pr. m 372'42.
d) 1.9—3.8 hosszig 18 cm. tői feljebb 

pr. rn. 484'52.
5. Léc :

3—7 m.-ig pr. m. 376'82.
3—8 m. tői feljebb pr. rn. 396'62.

6. Sulyáru :
pr. m. 365'82.

7. Fűrészelt épület fa :
4ao ig egyik oldalon se több 20 cm.-nél 

pr. m. 399'92.
8. Bányadeszka : 

: 8 mm. vastag fmtr. —'64 
24 mm. vastag fmtr. —-76.

9. Faragottfa :
4M'ig egyik oldalon sem több 20 cm. nél 

pr. m. 374'62.
10. Gömbölyüia :

1 mtr-nél hosszabb 8—11 cm. közép 
átmérő 1'60.

Gömbfenyő, fenyőhasáb, műszaki célokra 
lombfa, lombhasábfa, fűrészelt lomba. Fenyő­
fának árához köbméterenkint 150'57 kor., 
mig keményfának árához köbméterenkint 
203'50 kor. és 10 százalék haszon a M. E. 
33g7—1918. sz. rendelet szerint felszámít­
ható.

A g, és i.nél 4 m. nél hosszabb áru 
minden egész fmtr. után tömör köbméteren­
kint 5 koronával emelkedik, ha bármely ol­
dala a 20 cm.-et meghaladja, az ár 15 szá­
zalékkal magasabb.

Az i. nél teljesen ép élű faragott tömör 
köbméterenkint 20 kor. ártöbblet.

Az a—k) pontok alatt felsorolt anyagok­
nál, ha a vevő az árut nem a rendelet sze 
nnt, hanem kiválogatott méretekben veszi ki, 
akár hosszban, akár szélességben vagy fűré­
szelt és faragott fánál vastagságban, 15 szá • 
zalék külön felszámítható. Hozzá számítva 
válogatásért 6 K köbméterenkint.

A « u: _ ,J ~ *. . 1 ra» iviui aian a un ucinicnyneK a varos- 
házán történt kifüggesztésétől számítandó 
8 ik napon vagyis 1918. aug. 31-én lépnek 
életbe.

Az ármegállapítás ellen a kihirdetéstől 
számítandó 15 napon belül birtokon kívül 
felebbezésnek van helye, Felebbezések alul­
írott bizottsági elnöknél nyújtandók be, a hí 
vatalos órák alatt.

Felebbezéssel élhet bármelyik érdekelt 

fatermelő vagy fakereskedő, továbbá a bi­
zottság bármelyik tagja.

Kelt Nagyvárad város helyi faármegáila- 
pitó bizottságának 1918. évi augusztus hó 
17 ikén s folytatva 21 ik napján tartott ülé­
sében.

Romlóssy József 
mint a faármegállapitó 

bizottság elnöke.

A takarmány 
zár alá vétele,

A kormány rendelete.
A m. kir. minisztérium 3382—1918. M. 

E. sz. rendeletével mindenféle természetes 
szálas takarmány (anyaszéna, sarju) és min­
denféle mesterséges szálas takarmány (ló­
here, lucerna, bükköny, mohar stb.), továbbá 
a tavaszszalma (árpa, zab, köles és ezekke- 
egyenértékü tavaszszalma), valamint a tál 
vaszszalma töreke, polyvája és végül az 
alomszalma (az őszi gabonanemüek szal­
mája) ennek töreke és polyva zár alá vé­
tetett.

Ezen zár alá vétel folytán mindenki kö,- 
teles birtokában vagy őrizeténen levő takar- 

I many-- és alomkészletet az eljáró hatóság 
I előtt feltárni és a készletének a gazdasági 
i szükségletén felőli részét a hatóság utasítása 

szerint az „Állat és takarmányforgalmi r. f“ 
i nak a hatósági kiküldöttel együtt megjelent 
, megbízottja részére közcélra átadni, vagy e 
! megbízott utasításához képest a legközelebb 
í eső vasúti állomásra vagy a kijelölt gyűjtő 
! telepre szállítani.

A zár alá vétel nem akadályozza a bir- 
' tokost abban, hogy takarmány és alomkész- 
; letét a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
| 108,280 -1918. számú rendeletében megálla 
i pitott mértékben saját állatállományának el- 
I látására felhasználja.

Gazdasági szükséglet (teleltetés) címen
■ a most hivatott rendelet szerint 1918. évi 
i október hó 1 tői 1919. évi május hó 15 ig 
j minden számos állat után havonkint 2 mm. 
! természetes vagy mesterséges szálas takar- 
j mány vagy tavaszszalma vehető számításba. 
; Tenyészállatok és oly tehenészetekben levő 
1 fejős tehenek részére, melyek tejtermeié- 
. süket közfogyasztásra lekötötték, a meglevő

készletek arányában havonkint és darabon- 
; kint továbbá 0.5 mm. szálas takarmány ve­

hető számításba. Számos állat alatt 2 éven
■ felüli szarvasmarha vagy ló értendő. 2 drb
! 2 éves szarvasmarha vagy 2 drb 2 éves ló, 

vagy 4 drb 1 éven aluli szarvasmarha, vagy 
; 4 drb 1 éven aluli ló, végül 10 drb juh 

vagy kecske egy drb számos állatnak
I számit.

A fenti miniszteri rendelkezések alapján 
Nagyvárad törvényhatósági város területére 
a zár alá vett összes takarmány és alom- 
készletekböl a gazdasági szükségleten felül 
maradó készleteknek közszükségleti célokra 
való igénybevételét elrendelem s erről a vá- 

' í us közönségét amidőn értesítem, egyben 
felhívom, hogy a hatósági kiküldötteket el 
járusukban hazafias buzgalommal támogatni 

' szíveskedjék.
Végül figyelmeztetem a város közönségét, 

I hogy aki a hivatok miniszteri rendeletet vagy 
az annak alapján kibocsájtott valamely ható- 

j sági rendelkezést megszegi vagy kijátsza — 
vagy ezekben közreműködik, kihágást követ
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el s hat hónapig terjedő elzárással és 2000 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő.

Nagyvárad, 1918. aug. 18

Albániában első vonalaiból csapataink kivetették az 
ellenséget.

Pim/er Károly sk.
. polgármester.

A meghurcolt háziúr 
elégtételt kapott.

Pár hete nagy port vert fel Balogh 
Döme háztulajdonos és lakója Zahori |á 
nosné ügye. A helyi sajtó több lapja alkal­
mat vélt találni ez esetben, hogy az „agyon­
gyötört“ lakókat ismét pártfogásába vegye a 
„zsarnok“ háziurak ellenében.

Hogy ez esetben fordítva történt a do 
log, megállapította a tegnap hozott ítélet, 
melyet a lakbérleti bizottság hozott dr Só­
lyom Kálmán járásbiró elnöklete alatt Pász­
tor Ferenc bankigazgató és Mertz Nán 
dór kereskedő, mint tagok részvételével.

Az . agyongyötört“ lakó tervszerűen dol­
gozott a háztulajdonos ellen, bosszantotta 
folyton, sőt azon a nevezetes estén Zahari 
Jánosné a leányával útját is állta, piszkos 
házigazaának nevezte, szembeköpte s meg- 
hajigálta, amit tanuk igazoltak is a tárgya­
láson.

Balogh Döme a támadás ellen véde­
kezve, sétabotjával vágott végig az útjában 
állón.

A lakbérleti bizottság megállapította, hogy 
Balogh Döme jogosan védekezett s kimon­
dotta, hogy Zahari János és családja 8 napon 
belül kötelesek a házigazda inzultálása miatt 
a lakásból kiköltözködni.

A tárgyalás majdnem egész délelőtt tar­
tott s a tanuk egész sora vonult fel. — Az 
ügynek még folytatása lesz a büntető bíró­
ságon, ahova a felek egymást kölcsönösen 
feljelentették,

* Fráter Iván dr itthon. Fráter Iván 
dr főispáni titkár szabadságáról hazaérkezett 
s elfoglalta hivatalát. A főispán gyermek 
cipő-akciójára a pénzek hozzá küldendők.

* Wekerle miniszterelnök kitün­
tetése. Bécsből jelentik : A király We­
kerle Sándor miniszterelnöknek mai 
kihallgatása során a Szent István rend 
nagykeresztjéhez átnyújtotta a gyé­
mántokat.

* A jogügyi bizottság ülése. A város 
jogügyi bizottsága tegnap ülést tartott dr 
Thury László főügyész elnöklete alatt, jelen 
voltak : dr Hoványi Gyula, dr Thury Kál­
mán, dr Medvigy Gábor, Kocsán János. — 
Tóth János utkaparó nyugdíjazása ügyét tár­
gyalták le s azután nagy részletességgel a 
kenyérgyár ügyét tárgyalták, melynél több 
módosítást találtak szükségesnek.

* Katonai kinevezések. A király, mint 
a hivatalos lap tegnapi száma közli, Adler 
Adolf, Jászai Károly, Bárány Béla, Peer 
Gyula, Kálmán Jenő, Szabó Pál, Németh 
Pál, Szigethy Kálmán, Szerb György, Czinka 
János, Eichenwald Pál, Tóth Lajos, Egri An­
dor, Szattler Miksa, Némethy Károly, Ko 
zics Endre zászlósokat hadnagyokká kine 
vezte a 4. honvéd gyalogezredben

Budapest, augusztus 23. Osztrák-magyar repülőraj eredményes 
bombatámadással a mestrei olasz repülőtér ellen. Egyébként nincs kü­
lönös esemény.

Planzer-Baltin báró vezérezredes hadereje az ellenséget több 
ponton első vonalaiból kivetette, foglyokat ejtett és ágyukat zsák- 

j rnányoit.
j A vezérkar főnöke.

Amerika válasza Hintze beszédére.
Budapest, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) A Petit Párisién Wa­

shingtonból keltezett jelentése szerint Lansing államtitkár Hintze német kül­
ügyi államtitkár beszédére a kongresszus csütörtöki ülésén válaszolni fog.

* Wekerle miniszterelnök és Rodzi. 
will herceg tanácskozása. Bécsből jelen- 

| tik : Őfelsége ma kihallgatáson fogadta We- 
j kerle Sándor miniszterelnököt. A kihallgatás 

után Wekerle mieiszierelnök Radzwiel her­
ceg látogatását fogadta, akivel hosszabb ideig 
tanácskozott.

* Miniszteri jóváhagyás. A városi ta­
nács előterjesztésére Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága a villamosmü sza­
bályrendeletét módosította. A belügyminisz­
ter a szabályrendelet módosítását jóvá­
hagyta.

* Kiutalják a tisztviselők beszerzési 
előlegét. Az állami tisztviselők beszerzési 
előlegére vonatkozó rendeletet már rég vár­
ják a tisztviselők. A rendelet végre megje 
lent és Popovics Sándor pénzügyminiszter 
már szét is küldte az állami hatóságoknak 
és hivataloknak. A rendelet szerint a tiszt­
viselők háborús segélyüknek 30, 40 és 50 
százalékát kapják előlegül. A tisztviselőknek 
jogukban áll az engedélyezett előlegnél ki­
sebb Összeget is igénybe venni. Előlegben 
minden tényleges szolgálatban álló tisztviselő 
részesül, az egy évi szolgálattal még nem 
biró dijnokok, altisztek és szolgák csak kü­
lönös méltánylást érdemlő esetben. A had 
bavonultak is kaphatnak előleget, ha polgári 
illetményeiket részben vagy egészben élvezik. 
Az előleg kiutalását az a körülmény, hogy 
az alkalmazott fegyelmi eljárás vagy fe­
gyelmi ítélet alatt ál), az nem akadá­
lyozza.

* Éhínség Csehország német vidé­
kein. A Prager Tagblatt közli, hogy ez év 
ben tubus végéig a reichenbergi kerület vá­
rosaiban és falvaiban 1500 ember betegedett 
meg éhínség miatt és 30 halálozás fordult 
elő A warnsdorfi kerület helységeiben a ha­
lálozások száma 20 a betegeké 1300, a prá­
gaiban pedig 30 volt. Egész Csehországban 
ez idő alatt 400 ember halt meg éhségtől.

1 * Villamos elgázolás. Ma délben fél
12 órakor a 15 F. báriyasori kocsi elütött

■ egy szikvizes kocsit. Rosenberg Lajos ko 
csis megsebesült, Vad Lajos zápfogát vesz- 

' tette el a karambolban.
* Újfajta lopás. Tegnap harmadik ese­

tét jelentettek be Jánossy Gyula főkapitány 
nál az újfajta lopásnak. Horoggal húzták ki 
a nyitott ablakon Harag Mórné ágy terítő jét-

i Jó lesz az ablakot zárva tartani, vagy vi 
gyázni' »

* A Népszövetségi Hangya kéri, hogy
i aki még nem jelentette be a pontos lak- 
I címét és családtagjainak számát, vagy aki 
I április 15 ike előtt másutt lakott, az hala- 
I déktalanul jelentkezzék a Népszövetségi Hi­

telszövetkezetnél (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.), 
mert a cukor- és lisztigényét másképp nem 
tudjuk megszerezni. Jegyezni még mindig 
lehet. ,4z igazgatóság.

* Cukorkiosztás a városi boltokban, 
f udatom a város közönségével, hogy aug. 
hó 24 tői, szombattól kezdődőieg az összes 
hatósági liszt és élelmiszerüzletekben cukor 
vásárolható. A jelenlegi cukorkészletből min­
den egyes családtag után az augusztus első 
és második félhavi szelvény ellenében sze- 
mélyenkint 35 deka nyers és 40 deka kris­
tály cukrot fognak kiszolgáltatni. Miután a 
város rendelkezésére álló cukormennyiség 
az igényjogosultaknak az előbbi mérték sze­
rinti kielégítéséhez elegendő, ennélfogva a 
vásárló közönség önmagát óvja meg minden 
kellemetlenségtől, ha a tolongástól tartózko­
dik. Nagyvárad, 1918 aug. 23-án. Lukács 
Ödön polgármesterhelyettes.

* Fűz Moskovits Miklós dr gyárában 
Tegnap délelőtt fél 12 órakor tüzet jeleztek 
a Kolozsvári utcai Moskovits gyárból, ahol 
az udvari istáló kigyuladt. Két tűzoltó szer­
kocsi s az autó ment ki a gyárba, Patócs 
Mihály szakaszparancsnok, Rimóczy Jó­
zsef őrmester, grempánszkyLajos őrmester, 
Mátbé Lajos szakaszvezető s a fáradhatat­
lan, ügyes Könczey László önkéntes őrvezető 
vezették az oltási munkálatokat, amelyben 8 
városi és 4 önkéntes tűzoltó vett részt. Az 
istálló, amelyet egy eldobott cigaretta gyújt­
hatott fel, leégett. A mellette ievő benzin- 
tisztítót, amelyben sok benzin volt, megmen' 
tették A kár nem nagy. Az oltásban nagy 
segítséget adott a gyár igazgatója: Szatay 
József, aki a munkásokat nyugalomra intette 
s a gyár mentéséről azonnal gondos­
kodott.

* Kész a vármegyei közigazgatás re­
formja. Budapestről jelentik : Az Est arról 
értesül, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök 
több törvényjavaslaton dolgozik, amelyekkel 
az őszön szándékozik a képviselőház elé 
lépni. Az egyik ilyen javaslat a vármegyei 
közigazgatás reformja. Beavatott helyen úgy 
tudják, hogy Wekerle miniszterelnök az álla­
mosítást tervezi kapcsolatban a vármegyék 
uj területbeosztásával.



* Felebbezés a színházi helyárak 
felemelése ellen. Nagyvárad város leg­
utóbbi közgyűlésén hosszas vita után elfo­
gadták a tanács által Erdélyi Miklós szin 
igazgatóval kötött szerződést, amely szerint 

a színházi helyárak felemelését engedélyezik, 
de ezzel szemben a színigazgató magára 
vállalja a színházzal járó összes kiadásokat, 
amelyeket eddig a városi pénztár viselt, to­
vábbá felemelik a színház villamos világítá­
sának a diját s a jövőben pedig a szénárak 
emelkedésével újból magasabb világítási di­
jat köteles az igazgató fizetni. A közgyűlés 
ezen határozata ellen Waíszlovich Gyula 
törvényhatósági bizottsági tag tegnap feleb- 
bezést adott be a belügyminiszterhez, amely­
ben kéri a határozat megsemmisítését.

* Szennyesek az utcák. Nagyvárad 
város utcái teljesen elhagyott állapotban 
vannak. Különösen a mellékutcák valóságos 
trágyadombok ; a szenny és piszok garma­
dákban gyülemlett fel. Sorompó utca lakosai 
kérvényben fordulnak a városhoz, hogy sza 
baditsa meg őket az utcát elborító ronda- 
ságtól. — Hasonló állapotban van Hármas­
utca, különösen az utcának Bém utca felőii 
része, ahol már nem is emlékeznek arra az 
időre, mikor seperték az utcát. Úgy az út­
test, mint a gyalogjárda csupa szemét, való 
ságos bacillus-telep. Ha a város nem segít 
ezeken az állapotokon, jó melegágyai lesz­
nek a piszkos utcák a fertőző betegsé 
geknek.

* Beteg tisztek jelentkezzenek. Mind­
azon tisztek (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) 
jelöltek, akik a harctérről visszatérve, beteg­
ségük miatt vagy mint lábadozók magán- 
ápolásbai. vagy magánkórházban a város 
vagy a megye területén szabadságon vannak 
vagy valamelyik póttestnél vagy az állomá­
son könnyebb szolgálatot teljesítenek, köte­
lesek augusztus hó 30-án délelőtt 10 órakor 
(Őr-utca 5. sz. a.) személyesen jelentkezni. 
Amennyiben valakit betegsége a személyes 
megjelenésben gátolna, ezen körülmény ka­
tonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen 
orvos nem áll rendelkezésre, hatóságilag 
láttamozott polgári orvosi bizonyitványnyal 
tartozik igazolni. Friedbergi Salomon Ernő 
altábornagy állomásparancsnok.

* Batizfalvy Elza brilliánsa. Tegnap 
este az Erükében ült Batizfalvy Elza, a 
Vigadó varieté primadonnája anyósával, két 
újságíróval s egy zeneszerzővel. Mikor eltá­
vozott a kávéházból, még látták rajta b, 1- 
liánsokkal kirakott melltüjét, otthon azonban 
nem találta, jelentést tett Jánossy Gyula 
főkapitánynál, aki az ékszert letiltotta a zá­
logosoknál s az ékszerészeknél. A prima­
donna a megtalálónak nagy jutalmat ad.

* Tisztul a hegy. Pár nappal előbb az 
a panasz érkezett a rendőrségre, hogy a 
hegyet egy banda fosztogatja. Réz Beitaian 
rendőrkapitány 2 lovasrendőrrei egy hét óta 
állandóan cirkált a szőlőhegyen, hol itt, hol 
ott tűnt fel váratlanul s csakugyan ügyes 
manőverezéssel 30 embert fogott össze, akik 
a szőlőhegyet pusztították. Volt köztük orosz 
fogoly, naplopó, betörő és vásott suhanc a 
Porondról, Réz kapitány ezenkivü! nagy ráz 
ziát tartott a Bunyitay ligeten s az ott lé­
zengő csavargók közül sok romlott fickót, 
munkakerülőt vitetett be. Ma és holnap meg 
ismétlik a razziát, amelyekhez a katonai

rendőrség is csatlakozik, mert a katonaszö­
kevények újabban itt gyülekeznek. A szülő 
két felhívjuk, hogy fiaikat ne engedjék erre a 
vidékre, mert a rendőrség a dologtalan és 
csavargó fiukat összefogdostatja.

* Az aradi újságírók sztrájkja. Bu 
dapestről jelentik : Aradon az újságírók 
sztrájkja még mindig tart, A sztrájk ügyé­
ben Habár Mihálynak, a budapesti kiküldött 
nek közvetítése sem hozolt eredményt, mert 
a kiadók mereven elzárkóznak minden békéi 
tetés elől. Az aradi hpok Budapestről nem 
kapnak tudósítást, a lapokat most néhány

I aradi ügyvéd közreműködésével jelenteti« 
I meg. A sztrájkoló újságírók a legjobb han- 
! gulatban várják a fejleményeket s meg van­

nak győződve, hogy harcuk végre is győze­
lemre vezet, mert kívánságaik oly szerények, 
hogy a kiadók minden nagyobb megerőltetés 
nélkül teljesíthetik.

* Múzsa Gyula udvari tanácsos. Bu 
da pesti ól jelentik : Múzsa Gyula országgyü 
lési képviselőnek a sport élet terén kifejtett 
müködésseért a király az udvari tanácsos­
ságot adományozta.

* Hol a magyar? Olvassuk, hogy 
Svájcban tegnap nyílt meg Ausztria Magyar­
ország és Olaszország küldötteinek értekez 
lete a hadifoglyok, kicserélése dolgában. Je 
len voltak a hivatalos híradás szerint Ausz 
tria és Magyarország részéről : báró Rühn 
titkos tanácsos, Stutz von Hautewehr ezre­
des, Novotny főhadnagy, gróf Gteispach 
Vencel és Epstein főhadnagy. Valahányszor 
Magyarország képviseletéből van szó, min 
dig keserű lesz a szánk, mikor a magyarság 
képviselőinek nevét olvassuk akár a had­
seregben, akár a diplomáciában. Csupa ide-

I gén hangzású, csupa idegen név, akár a 
hadseregben. Nem tudják még azt. illetékes 
helyen, hogy a magyar csak ott van kép­
viselve, ahol magyar képviseli és csak ma- 
gyár képviselheti Magyarországot. Se Kühn, 
se Stutz, se Gleispach, se Epstein.

* Köteles az eladó a dinnyét meg­
lékelni ? A maximális árak a piacon uj 
helyzetet teremtettek, különösen a görög 
dinnyénél, amelynek kilója 92 filler. Az el­
adó ennyiért adja, de. nem lékeli meg s ha

I a dinnye éretlen vagy nem ehető, hiába 
' viszi vissza a vevő, az eladó nem fogadja 

vissza, arra hivatkozva, hogy nincs lékelés 
a maximális árnál. Tudakozódtunk a rendőr

I

I ségnél e felől, ahol azt a felvilágosítást kap­
tuk, hogy erre nézve nincs szabály, az 
ezész megegyezés dolga. Régen a lékelés 
nem volt probléma, amíg egy egész görög 
dinnye 40 fillérbe került. Ma azonban, mikor 

I 3—4 koronáról van szó, ez a kérdés nem 
érdektelen. Az eladót nem lehet kötelezői a 
treglékeléste, de a vevő meglékelheti azon­
nal, s ha a dinnye meg nem felelő, akkor 
az eladó köteles visszavenni, mert a rendel­
tetésnek meg rém felelő áru elfogadására 
senki sem kötelezhető. A rizikót az eladó 

i köteles viselni s nem a vevő.
* Nagy szalonnacsempészés Nagy­

váradon. A határrendörség letartóztatta 
Csillag Mór, Csillag Ferenc és Grünwald 
Béla katonákat, mert nagymennyiségű sza- 

! lonnát csempésztek ki a menetszázadokkal 
Nagyváradról. A katonai ügyészség a letar 
tóztatott katonákat tegnap Szegedre szálli 
tóttá. Nem igaz az a hir, hogy ez esetből 

kifolyólag egyetlen katonatisztet is letartóz­
tattak volna.

* Nagy összegről szóló betéti köny­
vet találtak ma reggel. Aki igazolni tudja, 
hogy az övé, Horváth Géza rendőrkapitány 
nál átveheti.

* Iparostanulók felvétele. Az Orsz. 
Gyermekvédő Liga Iparostanulók Otthonában 
több hely megüresedett. Ipari pályára ké 
szülő 14 évet be nem töltött tanulók felvé 
telre jelentkezhetnek Sztaroveszky u. 15. sz. 
alatt. Az Iparostanulók Otthona igazgató­
sága.

* Bitangságban talált sertés. Folyó 
hó 21 én a Nagypiac téren 1 drb. nagy koca 
sertés bitangságban találtatott. Igazolt tulaj 
donossa a Rendőrség földszint 7. sz. alatt 
8 napon belül annál is inkább jelentkezzék, 
mert ellenkező esetben a jószágot nyilvános 
árverésen el fogják adni.

* Ma megnyílik a Vigadó mozi. Né­
hány heti szünetelés után ma újból rnegnyi 
lik a Vigadó mozgószinház. Az igazgatóság 
a szünet alatt sok áldozattal renováltatta a 
mozit, uj berendezéseket létesített úgy, hogy 
a publikum számára az előadások szebbek 
és élvezetesebbek lesznek, gondot fog fordi 
tani az igazgatóság arra, hogy mindig elő 
kelő, érdekes és nívós műsora legyen a Vi­
gadó mozinak és a szezon előreláthatólag 
sok értékes és szenzációs filmattrakcióvaí 
fog a közönségnek kedveskedni. A mai meg 
nyitón „Az összeesküvők árulója“ cimü hatal­
mas detektivdráma kerül szinre. Az előadá­
sok fél 5 órakor kezdődnek.

* Felhívás. A Nagyváradi Tisztviselők 
Fogyasztási Szövetkezete azon tagjai, kik 
liszt és cukor ellátmányukat egész évre ná 
lünk akarják biztosítani, családtagjaik számát 
szíveskedjenek itt f. hó 30-ig okvetlenül be­
jelenteni. Igazgatóság.

VIGADÓ MA

mozgó- Az összeesküvők árulója.
»7Ínhá? Az előadások vasárnap d. u. 3 óra 

kor, hétköznap 1/a7 órakor kezdődnek

Dr Tuster Ignác könyve.
A világháború úgy egyeseknek, mint az 

államnak és társadalomnak is bőséges alkal 
mat nyújtott arra, hogy a béke-korabeli sok 
oldalú mulasztásokat meglássák és követ 
kezményeikben megítélhessek. Természetes, 
hogy a közömbösség, a nemtörődömség volt 
a legtöbb mulasztásnak legfőbb oka. Ezért 
nem ismertük kellőképen sem ellenségeinket, 
sem barátainkat.

így voltunk többek között Törökország­
gal, a Balkánnal, sőt Bosznia Hercegovina 
val is.

Törökországot illetőleg a legtöbben be­
érték azzal, az ócska mesével, hogy Stam 
bul a háremek és álmok világa, a török ál 
lám pedig az örökké haldokló beteg ember, 
A Balkánról elég volt annyit tudni, hogy tűz 
fészek, amelynek őrzése végett nemzetközi 
csendőrségre van szükség ; Bosznia Herceg­
ovina pedig az a kietlen hegyes völgyes or­
szág, ahol valamikor „Molinári bakák“ vitéz­
kedtek s amelyet id. Andrássy Gyulának a 
magyar-török barátság hagyományaival nem 
törődő politikája ragadott el a fényes cortá



tói. Aki még azt is tudta, hogy Bosznia köz 
jogilag Magyarországhoz tartoznék, az min 
den tudott, amit müveit magyar embernek 
Boszniáról tudnia kellett.

A világháború tiizfényénél láttuk meg 
közelebbről, hogy mit jelent Bosznia Herce 
govina Magyarországra és a Magyar Osztrák 
Monarchiára nézve.

Azóta a katonai mellett a gazdasági és 
tudományos érdeklődés is fokozódott déli 
tartományainkkal szemben; de aki ezt az 
érdeklődését ki akarja elégíteni, még ma is 
alig talál megfelelő, megbízható útmutatást a 
könyvpiacon.

Dr Tuster Ignácnak „Déli tartományaink 
földje, népe és jövője“ cimü tanulmánya, 
melynek első füzete a napokban hagyta el a 
sajtót, Csáthy Ferenc m. kir. Tudomány 
Egyetemi könyvkereskedése kiadásában iga­
zán kapóra jött mindazoknak, akik balkáni 
tartományainkra vonatkozó ismereteiket 
megbízható források alapján szeretné kiegé 
szítén;.

„Bosznia Hercegovina területe“, „Bosnia- 
Hercegovina népe“, a „Trializmus körül“ cí­
meken tárgyalja a szerző a legfontosabb be 
vezető kérdéseket: földrajzi, néprajzi, törté 
nelmi és jogi szempontból.

A kérdéses területnek és népeinek sze 
mélyes tapasztalatokon nyugvó ismerete, az 
alapos nyelvtudás és eredeii forráskutatás 
három sarkalatos feltétele meglővén a szer­
zőben, csak természetes, hogy tanulmánya 
minden tömörsége és szinte túlzott rövidsége 
mellett is élvezetes, tanulságos olvasmány, 
mnly méltán kelt bennünk érdeklődést a 
megígért folytatás iránt, mely a bosniai bir­
tokelosztás. a területi felségjog kérdéséről, a 
Serriát bíróságok szervezetéről és működé 
séről fog szólani.

Valóban kár, hogy mostoha viszonyaink 
miatt a szakavatott szerző ezideig nem bo 
csalhatta teljes egészében a közönség ren 
delkezésére azt a nagyértékü anyagot, a 
melyet éveken át a legjobb forrásokból 
gyűjtött.

A füzet ára egyébbiránt 3 korona a 
tiszta jövedelem pedig a debreceni honvéd 
alapot illeti.

Debrecen, 1918. évi május hava.
Dr Pröhle Vilmos sk.

* Püspök-fürdői kedvezményes je- ! 
gyek a Népszövetségi Hitelszövetkezetnél 
kaphatók.
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URÄNIA ma
mozgó­
szinház

Az alibisz.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap '/i7 órakor kezdődnek

főszerkesztő :
Or fcRÜGER ALADÁR.

felelős szerkeszt'} ;
Dr. P A P P X A R «H *

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

| Legújabb fűzőket legolcsóbban
> Kesztenbaum Juliskánál ;

■ lehet beszerezni. J
* Rákóczi-ut, (Korona a

- gyógyszertár mellett) .
| Telefonszám : 827.

I Leibchenek félárban! 1
A, jAu UM UM HM iM -jM Ml M UM A. Ml 'JM * IV» aé

I Haltenberger Vilmos I
► kelmefestő és vegytisztító gyárának 1
► második számú felvételi üzlete, 
| Szent László-tér, Dell’ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.
UM HM UM UM UM JMUM IM UM UM jM -M jM akt M IÄ
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afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyár; árakon kaphatók

Tátray Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558

■
.áll

ül

Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

[Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett 

minden árfolyam 
nás nélkül 

készpénzben folyósítunk.
~ Polgári Takarékpénztár 

Részvénytársaság 
Nagy-Várad.

levo-

Fürdő-utca 22. számú
bérház eladó I
Értekezhetni:

Ritoók Zsigmond-u. 13
Justh Károly
tulajdonosnál.

imi

*
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Félix gyógyfürdő
Nagyvárad mellett

Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes49"G hőmér- 
sékletü forrás, köszvény, csuz stb. ellen

♦

Télen-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás !

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fű rd óigazgatóság.
A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók

M
&

APOLLÓ
mozgó­
szinház

MA
Arabela.

Az előadások vasárnap d. a. 3 óra­
kor, hétköznap l/z7 órakor kezdődnek

rNSffi nwn nwn iwti ifwn nwm nwn nwn wn iwrn nvn iwri ifwiiwtns^

J Eladó ingatlanok:
| Nyomda-u. 4. sz. ház, földszintes, nagy 

parkkal.
k Rulikovszky-uti 18. sz. alatti 1 emeletes
i. bérház és

Füzes-u. 69. sz. alatti ház.
Felvilágosítást nyújt a

H Magyar Bank r.-t.
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HETI ÁRJEGYZÉK

rW Porcellán mozsár ütővel . . . , 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral

jsg Majolika tálca fogóval....................
W Majolika cukortartó diszes ....

Majolika gyümölcskészlet .... 
Vizes készlet csiszolt üvegből . . .

yS Boros » » » . .
Likör » > » . . .

$ Befőttes készlet kristály fehér . . . 
«■ Gyümölcs készlet kristály üvegből . 
BB Majolika fali sótarló színes . . 
Wfl Maiolika vizeskancsó színes . . . 
pSl Kenyérkosár színes üveggel . . . 
■ Chinaezüst cukortartó....................
HM Chinaezüst gyümölcsállvány . . . 
U Majolika virágváza színes ....

Majolika virágfazék .........................
Maiolika diszfigura.........................
Porcellán főzőlábas........................
Porcellán főzőfazék........................
Teáskészlet színes aranyozással . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . 
Feketéskészlet színes aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
Fali-tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve , . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással 
Kávéscsésze » » »
Köpőcsésze > > »
Főzőlabas barna tűzálló füllel . .
Níppek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben I !

KOMLuS TESTVtJO 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
{Nagyvárad, jZöldfa-M. 13. sz.

Te1efonszám“372.

12- 
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150 — 
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50'— 
80 - 
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* APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 2Ü fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.
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>
Mocsáry Sándor

TELEFON: 1404.
Zöldfa-épület, utcai helyiség. 4

Paradicsomot 
házhoz szállítunk 50 klg. 
vagy nagyobb mennyi­
ségben, kig.-önkit 90 fil­
lérért. Megrendeléseket 
posta utján Moskovits 
Adolf és Fia, vámház- 
utcai üzletében.

Eladó
egy db. kevéssé hasz­
nált Singer varró gép 
Damjanits-utca 17.

Villany' 
bádogos.

és víz vezeték szerelő, 
lakatos, műszerész és 
bronzmiives.

Poloskairtó 
fioksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
üveg 14 K- Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7 —B.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
irodaszoigát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőniunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.
■—»uwi 'm« •

Selyem a divat!
Gyönyörű kosztüm és 

ruhaselymek, finom j 
gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, j 
ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsób­
ban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

Pemete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7—B. sz.

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t.nagy­
váradi cégnél nyerhető.

írógép, gramofon, kerékpár és 4
National Cassa javító, r.ieckrptechni- 4
kai cikkek. ' Wattos Wolfram- 4 
szálas Tungsrani'égök, villany vasa- 4 

: lók állandóan raktáron. : : 4
'it- 'tifo-ÜÜlkW. Iák
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Altalanos takarékpénztár 
részvénytársaság

rk Nagyvárad, Bémer-tér 2.

4
i
4
4
4

k Befizetett részvénytöke 1.000,000 kor. 4►--------------- - —-—►

►
K

Elfogad takarékbetéteket könv- * 
vecskékre és folyószámlára es J 
azt előnyösen kamatoztatja. Le- - 
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá- - 
logkölcsönöket törlesztésekre. .

Előleget ad értékpapírokra.

Ruhafestek 
valódi két oroszlán Fi 
védjegyű minden színben 
kapható. Ära 70 fillér. 
Viszonteladók árenged- i 
menyben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut 
T—B. sz.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7 —B.

Ne dobja ki pénzét j 
uj ruhákért, mert a ki- 1 
tinóén bevált ruhafesték­
kel régi ruhadarabjait 
•lesó pénzért házilag t 
átfestheti. Egy levél ára 
50 fillér. Németh Pál 
Arany kereszt gyógyszer - 
tárában, a városháza 
mellett.

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzet méter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz. lépcső, 
I. emelet. Telefon 14-00,

Jő bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye­
sült Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Tavaszi 
jzeplők, májfoltok, bőr- 
rörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
iPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B.

? Szent László *■
► Püspök gyógyfürdő < 
jF Nagyvárad mellett. 4
VV VV"V íjrV V4

r 4
A kénes hévviz források természetes 4 

£ forrósága 420C Kénes hőforrását már 
k, 300 év óta használják bámulatos gyógy- 4 
k hatással köszvény, csuz, csontbajok, . 
f női betegségek és hasonló fájdalmas : 

betegségek ellen. 4
Mindenről kellőleg gondoskodva van!

4 
c 500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
£ park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen j; 
r és az összes szobákban. - Nagyszabású 4 
Ik nyári uszoda 2b'- folyton befolyó forrás- 4 

vízzel, uszástanitas, napfürdő, humokkura.
p Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság. 4 
ífet LäÄii UAÜ Mtk. lük; 'áki UMk W ak. IWI Ak

o r*-&í tv"»»Ií* . .. .
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. berakó tanulónak leány 
fizetéssel felvétetik

aSzentlászic-nycmíia
részv.-társaságnál.

Felsó kereskedelmi és polgári Iskolai 
magán vizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

ker. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj ker. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, ker. számtanra, 
könyvvitelre.

j Beöthy Ödön-u. 30. Telefon Wßß.

pw w w inrw w rv iw w w

> LEGF. BUZACSIR1Z, <
\ folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 
$ mindenféle CIPÉSZKEI LÉKEK, BŐR- 1
> TALP VÉDŐK stb. Legf. CSONTÉN YV <

kapható Stern Miklós bőrhulladék 4
üzletében Nagyvárad, Zölofa-u. ü. sz. 4
Vidékiek kérjenek árajánlatot

> A Sajtó hölgybizottság < fe»
k könyv és lapterjesztő vállalata:

a Kossuth Lajos-utcai trafikban

ajánlja könyveit és lapjait
p Ne vásároljunk könyveket, mi-
► előtt szét nem néztünk a Sajtó <

hölgybizottság 4
£ BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN j

Támogassuk ezen uj vállalatot! ! !

k Több kisebb nagyobb bérház

I ELADÓ. I> 4
A vételhez szüksé- 4jt ges jelzálogkölcsö- 4

•jt. nőket előnyös lelté-
telek mellett bonyo-

: iitja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

/C. .4%. Ä. Jk 4Ä. jöt A. Jk -At j®. jilt

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR TÉR 1. SZÁM,

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb -árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, '/2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Izent-László-nyomda részvény társaság Nagyvárad.


